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Docente: Prof. Veronica Polin 

 
 
Obiettivi formativi: 
Il corso vuole mettere in grado gli studenti di capire e interpretare i principali fenomeni finanziari ed 
economici pubblici, con particolare riferimento alla situazione italiana. Enfasi verrà posta nel distinguere le 
teorie normative da quelle positive. 
Il corso è articolato in due parti: la prima è dedicata allo studio delle ragioni che giustificano l’intervento 
pubblico in economia; la seconda è dedicata alla teoria dell’imposta e al sistema tributario italiano. 

Modalità di svolgimento dell’esame: 

L’esame consiste in una prova scritta (svolgimento di un breve saggio e domande a risposta multipla) e in 
una prova orale cui accedono coloro che hanno conseguito almeno 17/30mi nella prova scritta. Entrambe le 
prove vertono sull’intero programma. Per l’orale lo studente è tenuto a portare un articolo preso da un 
quotidiano/rivista su temi attinenti al corso e a commentarlo in base alle nozioni acquisite. 

Contenuti delle lezioni e riferimenti bibliografici: 

Lezione 1: Un quadro della finanza pubblica in Italia. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 2  pp. 83-104 e 
appendice 

Lezione 2: Le ragioni dell’intervento pubblico: efficienza 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 11-23 

Lezione 3: Le ragioni dell’intervento pubblico: equità 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 23-42 

Lezione 4: Limiti dell’Economia del benessere. I fallimenti di mercato: beni pubblici. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 42-50 

Lezione 5: I fallimenti di mercato: beni pubblici ed esternalità 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 50-52;  pp. 
68-72 

Lezione 6: I fallimenti di mercato: esternalità (con tecnologia fissa e variabile). Esercizi. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 72-73. 
• Diritti di inquinamento trasferibili_Approndimento (materiale di approfondimento reperibile sul sito 

web  http://www.mulino.it/aulaweb/index.php ) 
• File esercizi_1 

http://www.mulino.it/aulaweb/index.php
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Lezione 7: I fallimenti di mercato: monopolio 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 64-68 

Lezione 8: I fallimenti di mercato: rischio, assicurazione e asimmetrie informative 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 74-80 

Lezione 9: I fallimenti di mercato: asimmetrie informative. Intervento pubblico  e Welfare State. 
Esercizi 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 1  pp. 80-82; cap. 
7 pp.353-358 

• File esercizi_2 

Lezione 10:  Welfare State 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 7 pp. 358-368 

Lezione 11: Pensioni 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 7  pp. 368-384 
(ad esclusione del paragrafo “Effetti sul risparmio e la crescita”) 

Lezione 12: Pensioni 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 7 pp. 385-398 

Lezione 13: Previdenza complementare. Ammortizzatori sociali. Sanità. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 7 pp. 398-405; 
446-453 

Lezione 14: Sanità. Assistenza. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 7 pp. 406-417; 
421-432 

Lezione 15: Assistenza. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 7 pp. 432-441 
• Istat Povertà relativa in Italia nel 2005 
• Istat Povertà assoluta in Italia nel 2002 

Lezione 16: Assistenza. Entrate pubbliche. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 7 pp. 441-446; 
cap. 3 pp. 129-140. 

Lezione 17: Entrate pubbliche. Principi di ripartizione del carico tributario. 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 3 pp. 140-145;  
pp. 148-156. 
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Lezione 18:  Principio del sacrificio. Effetti economici delle imposte.  Eccesso di pressione 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 3 pp. 156-161; 
pp. 176-182; pp. 209-214. 

Lezione 19:  Imposta personale sul reddito aspetti di equità ed efficienza. Irpef 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 3 pp. 161-175 
 

• P. Bosi e M.C. Guerra, I tributi nell’economia italiana, Bologna, Il Mulino, settima edizione, 2006: 
Introduzione; Cap. 1, 2, e 3.  

Lezione 20: Irpef. Ires 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006: cap. 3 pp. 175-176; 
192-197. 

• P. Bosi e M.C. Guerra, I tributi nell’economia italiana, Bologna, Il Mulino, settima edizione, 2006: 
cap. 4, 5. 

Lezione 21: Imposte indirette erariali. Iva. Irap. Ici. 

• P. Bosi e M.C. Guerra, I tributi nell’economia italiana, Bologna, Il Mulino, settima edizione, 2006: 
cap. 7, 8, 9. 

 
Bibliografia: 
 

• P. Bosi (a cura di), Corso di Scienza delle Finanze, Bologna, Il Mulino, 2006. 
 

• P. Bosi e M.C. Guerra, I tributi nell’economia italiana, Bologna, Il Mulino, settima edizione, 2006. 
 

• Esercizi_1 (file disponibile nella home page del docente) 
 

• Esercizi_2 (file disponibile nella home page del docente) 
 

• Approfondimento su Diritti di inquinamento trasferibili (materiale reperibile sul sito web  
http://www.mulino.it/aulaweb/index.php)  

 
• Istat Note Rapide La povertà relativa in Italia (materiale disponibile nella home page del docente) 

 
• Istat Note Rapide La povertà assoluta in Italia (materiale disponibile nella home page del docente) 

 
Nella home page dell’insegnamento, gli studenti trovano le diapositive (in formato power point) utilizzate 
dal docente nello svolgimento del corso nell'a.a. 2006-07. Si sottolinea che le diapositive sono solo un 
ausilio per mettere a fuoco il filo logico delle lezioni: non sono sostitutive dello studio dei testi 
Per aprire i files viene richiesta una password. Lo studente può contattare il docente per richiedere la 
password. A tal fine lo studente deve utilizzare l’indirizzo email che le è stato assegnato dall’ateneo.  
 

http://www.mulino.it/aulaweb/index.php)

